■婚姻物语

幸福婚姻有 10 条原则

人人都希望婚姻能幸福长久。 然而,现实婚姻生活中,总会出现 一些磕磕绊绊。如何才能减少夫妻 矛盾,给幸福婚姻保鲜呢?英国 《每日邮报》近日载文,刊出英国婚 姻疗法专家安德鲁·马歇尔总结出的 "幸福婚姻 10 条原则"。

最好的日子在前头 酒越陈越香浓,夫妻越久越浪漫。理由是结婚超过 30 年后,夫妻之爱基于同甘共苦的稳定现实。婚姻中期挣钱养家及子女养育期最困难,夫妻间应学会相互欣赏。赞赏对方最好越具体越好。"你大老远来接我,我真感动!"比"你对我真好!"更能激励对方。

争论有益 争论是夫妻间最亲密的事,争论可以推诚布公地说出对你而言什么是最重要的,而不是"我很好,真的"或"这不重要"等隐藏情感的敷衍之词。夫妻争论至少应做到两点,一是就事论事,每次一个问题,而不要将所有问题搅和在一起;二是在争论中达成共识。

学会倾听 良好的交流不仅在于 分享观点和感受,另一方面学会倾 听也非常关键。听包括三种:争论 式、轻视式和尊重式。尊重式倾听 最有益夫妻沟通,因为这种倾听方 式强调换位思考,真正理解伴侣所 思所想。 日常小节显真爱 伴侣到家的时候,停下手中的事情,将注意力转移到他(她)身上。这表明,对方比你正在做的事情(准备晚餐、上网聊天或看电视)更重要。如果因为工作等事情,一方或双方心情暂时不好,不妨给对方几分钟冷静冷静,此时一个安静的吻或拥抱可发挥奇妙的安慰作用。

放弃不起作用的事 夫妻之间偶 尔发生摩擦很正常。如果好言相劝 无法改变伴侣的某种不良行为,那 么很容易陷入糟糕的交流困境:冷 嘲热讽、唠唠叨叨、让他内疚等等。如果一种方法不起作用不妨换其它方法。

多用肯定语气 很多人说话爱用 否定语气。殊不知,否定语气会导致抵触情绪、竭力自辩或者拒绝交流。而肯定语气更能让对方欣然接纳。"我们很长时间没有一起旅游啦。"给人的感觉是发牢骚。而"我们一起旅游的时候,我真的很开心。"则是给对方的褒奖,令人感觉更舒服。

了解男女对性爱的不同态度 男人以性爱表达亲密,女人则先亲密后性爱。很多婚姻失败是因为双方没有意识到两人追求的是同一目标:亲密。因此,寻找一种折中的方式(比如,夫妻共浴,相互搓背按摩,

或者共享美食等)增进 夫妻互动,有助于提高 亲密度,性爱自然水到 渠成。

婚姻是永恒,孩子是过客 结婚 生子之后,很多家庭往往自然过度 到"以孩子为中心"的家庭生活模 式,夫妻生活逐渐褪色。虽然陪伴 时间很多,但是嘴里说的,手里做 的基本都是为了孩子。孩子固然重 要,然而,夫妻应该创造相对独立 空间,营造增进夫妻情感的"二人 世界"。

不要失去自我 在成功的婚姻关系中,夫妻不仅相互关注对方,而且关注自己。不幸的是,很多女性婚后全身心只关注老公,期望老公能有所回报。与此同时,她们在情感上精疲力竭,要么牺牲了自己的需求,一味迎合老公需求,要么感觉愤愤不平,怨声载道。因此,女性每个月不妨静下来思考一个问题"最近为我自己做了些什么?"

牢记两人相爱的理由 这是因为,人们在择偶的时候通常会选择拥有自己缺少的某种品质的人。伴侣曾经吸引你的某些原因,多年后可能正是让你发疯的原因。比如,不善理财的人更容易爱上善于理财的人。

徐澄 编译 (安徽)



靓影 李海波摄 (安徽)

■会心一笑

壮胆

他撸了撸袖子, 说道:"我看看谁敢 拔老子的牙。"

徐珊 (河北)

夫妻吵架协议

双休日的一天,笔者上门拜访年近七旬,夫妻和睦、家庭幸福的舅父舅母。闲聊中,我问他们年轻时吵架是怎样处理生活风波的,舅父感叹地回忆起46年前,与舅母结婚时达成的"夫妻吵架协议"。

舅父、舅母退休前,分别是某中学教师和某医院护产师,有一定的文化修养和道德水准。舅父告诉我说,夫妻朝夕相处,难免产生矛盾乃至发生争吵,一辈子不红脸的夫妻是罕见的。为了使夫妻吵架后问题得到解决,又不造成持久的感

情创伤和痛苦,婚后不久,就签订了"夫妻吵架协议",压在桌上玻璃板底下,并作为一旦夫妻吵架时的行为规范。结婚时只订4条,后来有了小孩增加2条,共6条,其内容是:

1、一方发火,另一方忍让,待对方情绪平息后再互相交换看法,这样能使吵架程度缓和。2、发生吵架时,双方都应就事论事,适可而止。切忌翻陈年老帐,或动不动就以"离婚"相威胁。3、夫妻都应多想想对方的好,尤其要想想在困难

时刻的互相帮助和支持。4、尽量避免外人介入夫妻吵架,更不应到外界寻找同情、支持与安慰。5、不该在孩子面前争吵。因为这会使孩子失去安全感,心灵上造成创伤。父母任何一方都不应试图使孩子站在自己一边,更不能拿孩子"出气"。6、为工作或因其它原因引起的不快,都不能回家向爱人或孩子发泄。

短短朴实无华的 6条"协议", 却让他们夫妻俩在婚后顺利度过生 活中的各种风波,非常值得所有夫 妻学习与借鉴。 刘国学 (广东)

磨合期 闯三关

人们常常说七年之痒是一段婚姻要面临的关口。然而,婚恋专家却提醒:在婚姻开始的一两年里,是重要的磨合期,这期间有3道难关,很多闯不过去的人,最后走向了分手。

首先是原生家庭关。 原生家庭决定了一个人的 价值观、消费观、生活信念、与人相处的应对等。 在开入相处的应对等。 在开入时, 一段婚姻的时候,抱有 了解、理解甚至是学习的 态度进入到对方的世界, 才能形成一个双方都感到 舒服的新世界。

第二是性格关。性格 是由人的先天气质加后天 学习所形成。先天气质大 致可以分为"忧郁型"、 "乐天型"、"激进型"、 "冷静型"、"讨好型", 都各有利弊,需要注意扬 长避短。比如"忧郁型" 的人,可以多发挥自己努 力、喜欢学习新东西的特 点,并注意将自己敏感的 方向指向生活中积极、美 好的一面。而"忧郁型" 的配偶则需注意给予他/ 她更多的肯定与赞美,主 动与他/她有更多的交流, 避免情绪积累。

第三关是男女差异 **关。**男女心理天生存在很 多差异,总体而言,男性 更注重理性、解决实际问 题为目的;而女性则偏重 感性、关注情感支持。男 性常常以为为爱人解决实 际问题就是表达了爱与关 心, 其实女性更需要的是 委屈时的一个拥抱、疲惫 时的一个亲吻。而女性可 以给予男性的最好礼物就 是信任:信任你在任何时 候都知道如何应对; 信任 你有能力解决各种问题; 信任你对我的爱、你许下 的誓言。当然,在性心理 方面, 男女也存在很大差 异,需要双方在生活中凭 着爱与真诚一起去探索、 发现、享受。

甘肃省兰州市 第一人民医院 **贺兰珊**